

# 我们的“十四五”高质量发展答卷

## 潮涌大桥时代 六横奋力绘就海岛高质量发展新画卷

□记者 沃青青 通讯员 郑莞女

五年栉风沐雨，五年砥砺奋进。

“十四五”的五年，是波澜壮阔的五年，也是六横实干争先、奋勇拼搏的五年。从机器轰鸣的产业高地到恬静宜居的美丽乡村，从碧波万顷的黄金岸线到日渐清晰的跨海长虹，六横始终锚定高质量发展航向，以海岛独有的坚韧与智慧，在东海之滨书写下一份沉甸甸的时代答卷。



夏赵丹/摄



孙新尖/摄

### 向海图强 筑牢海洋产业新高地

海洋是六横的基因，更是发展的主场。“十四五”期间，六横锚定“海洋经济”主航道，加快出台重点先进制造业高质量发展相关意见，成功入选省首批“海洋产业提质增效倍增平台”培育名单，新材料化工园区系列规划建设，在经略海洋的宏伟篇章中，书写下浓墨重彩的一章。

冬日暖阳下，六横北部岸线焊花飞溅。在舟山中远海运重工的干船坞内，一艘30万吨级油轮正在进行螺旋桨更换及导流罩加装作业，工人们如外科医生般对庞然大物进行“绿色手术”。这已经是今年第131艘进行环保改装的大型船舶。“公司修船管理部经理熊纪国介绍，“十四五”以来，我们坚持修船、造船双轮驱动，深耕绿色低碳赛道，不仅修船单船产值大幅提高，造船订单更是排到了2029年。”

传统印象中，船舶修造总是与油污、粉尘相伴。然而，走进如今的中远、鑫亚等大型船企的一线生产场地，既无浓重的柴油味，也不见漫天的扬砂。爬壁机器人、自动化大臂车、坞底车等绿色智能设备，已全面应用于船舶除锈、喷漆等易造成环境污染的施工环节。目前，六横规上船舶修造企业已实现绿色工艺全覆盖。据统计，绿色智能设备的推广，带动企业平均工作效率提升20%，施工人数减少10%，经济效益增长25%。绿色修船，已然成为六横熠熠生辉的金字招牌。

在推动绿色转型的同时，六横更向着高附加值、高技术含量领域攀升。从完成全球首艘大型集装箱船马士基“哈利法克斯”甲醇双燃料改装，到40万吨级散货船“苏哈”轮加装37.8米高折叠式船用转子帆，再到“蓝梦之歌”豪华邮轮、“阿卡西亚”LNG船等高附加值船舶修理，六横船舶修造业的每一步进阶，始终保持与国家战略、全球市场需求同频共振。这背后，是六横管委会和企业持续五年加大科技创新投入、搭建产学研平台、引进培育高技术人才的坚定决心与长远布局。

“十四五”期间，六横累计修理船舶4500艘，交付新造船38艘，其中高附加值、高技术船舶比重持续增加。2024年，全岛船舶工业产值历史性突破百亿元大关，产业能级实现了质的飞跃。

目光从海岸线投向能源领域。在六横电厂集控中心，巨大的电子屏幕上，发电机组的各项运行参数实时跳动、一目了然。2024年，这座现代化高效清洁燃煤电厂完成发电量164.79亿千瓦时，为长三角地区的能源安全提供了有力支撑。与此同时，以LNG、氢能、风电、光伏为代表的清洁能源产业也在加速布局，一个能互补、清洁高效的综合性绿色能源基地正在这里构建，为国家“双碳”目标贡献着六横力量。

与此同时，大宗商品储运业保持稳健发展态势。宁波舟山港六横港区佛渡作业区集装箱码头一期工程已正式开工，该码头不仅是全省交通强省建设规划中的“千万标箱”级集装箱港区，更被纳入世界一流强港建设十大标志性项目，为我省打造国内国际双循环重要战略枢纽提供了坚实支撑。“十四五”期间，宁波舟山港自在盛达船用燃料油中转加注基地项目的建成投用，进一步优化了港口功能结构，有力助推浙江自贸试验区油品全产业链高质量发展。2023年，港区全年货物吞吐量突破1亿吨大关，彰显出“蓝色引擎”的强劲动力。

### 城乡融合 描绘海岛共富新图景

发展的终极目的是为了人民。“十四五”期间，六横始终把民生福祉放在首位，在推动经济高质量发展的同时，扎实推进城乡融合发展和共同富裕，努力让发展成果更多地惠及全体海岛居民，绘就了一幅“岛美人富、和谐宜居”的温暖画卷。

民生无小事，枝叶总关情。“一直想带孩子去大医院看病，现在在家门口就能找到省级专家，真是太方便了。”近日，在杭州儿童医院专家来六横开展的义诊活动现场，带着患有过敏性哮喘的女儿前来就诊的俞女士欣喜地说。这是六横着力破解“海岛看病难”的一个缩影。通过引入优质医疗资源，出台卫生人才奖励政策，推进医共体综合提升项目建设等一系列举措，海岛居民的健康获得感不断增强。

“十四五”期间，六横坚持以港产贸城融合为发展路径，推动一系列民生工程扎实落地。天河广场作为辖区首个商业综合体建成运营，“一心三湖十公园”的生态格局完整呈现，全市首个应用5G技术的基层综合服务中心投入使用，东靖社区成功创建省级未来社区试点。大香码头改扩建、客船更新等交通民生项目稳步推进，六横中学与北仑中学合作办学机制持续深化，“十五分钟”居家养老服务圈基本建成……一件件民生实事落地见效，群众的幸福感、获得感与日俱增。

城镇品质提升的同时，海岛乡村同样展现新貌。六横深入践行新时代“千万工程”，全面推进乡村振兴，奋力打造宜居宜业和美乡村，探索具有海岛特色的共同富裕新路径。

在六横五星村，一家名为“抖兜抖豆”五星餐厅成为热门打卡地。这家以当地特产小土豆为核心食材的主题餐厅，通过创意烹饪和品牌包装，让寻常土豆变成了备受游客青睐的特色美食。去年开业首月，餐厅营业额达5万余元，接待游客超700人次。其背后的“乡村运营官”，是来自渐大启真未来城市科技的沈建团队。除了打造特色餐饮，他们还立足乡村资源，系统谋划农文旅融合新业态，针对性开发了航海、科技、自然、农学、茶学五大主题研学课程，迎接研学团队超1000人次。

以五星村为示范样板，六横联动周边6个村，组建“大五星”片区共富联合体，实施“共富合伙人”计划，设立六横乡创基地，目前已成功吸引10余家企业入驻，共同参与乡村建设。同时，依托文化特派员的桥梁作用，成功引入国家级非遗传承人朱炳仁团队，在五星、小湖、杜庄等村开展“庚彩海乡”文化采风活动，联合打造“朱炳仁·铜”系列文创产品，推动乡村文化产品走向系列化、品牌化。此外，持续深化“礼堂伙伴·四季村韵”品牌引领，培育形成五星村“我们的村播”、小湖村“我们的村鲜”、杜庄村“我们的村礼”等特色活动，进一步激活乡村内生动力，彰显片区共建、文化共融、发展共享的共富新格局。

随着“小岛你好”海岛共富行动的深入推进，悬山岛——这个曾经偏安一隅的小岛成为了游客向往的“诗和远方”。今年，悬山岛成功创建六横首个国家AAA级旅游景区，为当地文化旅游产业注入新的活力。近期举行的“小岛你好·影像六横”浙江省摄影大赛，更是通过镜头语言，将悬山岛的碧海蓝天、古朴石屋、渔家风情定格传播，吸引了无数关注，为海岛旅游发展赚足了人气。

发展的成果最终由民生的“温度”来衡量。六横正努力让每一位海岛居民，都能在时代发展的浪潮中，感受到实实在在的温暖和希望。



本版图片除署名外由六横管委会提供

### 【展望未来】

潮起海天阔，扬帆正当时。站在“十四五”收官与“十五五”开局的历史交汇点，回望过去五年，六横以海纳百川的胸怀、劈波斩浪的勇气，书写了一段高质量发展的生动篇章。随着“大桥时代”的奔涌而至，六横必将以更加坚定的步伐，在新时代征程上乘风破浪，续写新华章！